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PAUTA CONTROL 1 IN41A - ECONOMÍA

SEMESTRE OTOÑO 2002

I. PROBLEMAS CONCEPTUALES (40%).

1. El dueño de un local comercial no encuentra arrendatarios a ningún precio, por lo que decide instalar su propio negocio. Comente si es racional que él considere en sus costos, un arriendo de $0.

Objetivo: Comprender y aplicar el concepto de costo de oportunidad.

Alternativas de respuesta:

1. Si argumentan que el dueño del local puedo dar un uso alternativo al arriendo (por ejemplo venderlo), por lo tanto su costo de oportunidad no será nulo, luego no es correcto considerar un arriendo de $0. (nota 7).

2. Si además suponen que no existe otro uso alternativo, el costo de oportunidad es cero, por lo tanto es racional considerar un costo de arriendo es de $0. (nota 7)

3. Si aseguran que la afirmación es racional, ya que el costo de oportunidad es cero porque nadie está dispuesto a arrendarlo, pero no argumentan nada acerca de otro uso alternativo. (nota 5).

2. Una firma en un mercado perfectamente competitivo, maximiza su utilidad como si enfrentara una curva de demanda completamente elástica al precio. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta. Apoye su análisis con un gráfico.

Objetivo: Identificar el supuesto básico de competencia perfecta, que supone que los agentes son tomadores de precio.
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3. Los integrantes de “Los Rockeros del Parque”, estaban muy felices, ya que encontraron una nueva tecnología que les permite producir más barato sus CD’s. Ahora están vendiendo el doble de discos y el precio disminuyó en un 5%. Explique qué puede haber pasado en este mercado.
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4. Explique y represente gráficamente las siguientes situaciones:

a) Una persona que sufre de una enfermedad catastrófica paga lo que sea por sus remedios.
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b) Los precios de las máquinas de escribir bajaron cuando aparecieron los computadores.
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Las máquinas de escribir y los computadores son bienes sustitutos (2 puntos), por lo tanto, las personas al aumentar su preferencia por computadores, es decir, expansión de la demanda, (1.5 puntos), implica que la demanda por máquinas de escribir se contraiga (1.5 puntos) llevando a una caída en la cantidad demandada (si dicen demanda, bajar 0.5 puntos) y en el precio.

c) El consumo de servicios turísticos de chilenos en Argentina y Chile, luego de la caída del peso argentino, que de 1 dólar pasó a costar 3 dólares (devaluación del peso).




Los servicios turísticos en Chile y Argentina son bienes sustitutos (2 puntos), por lo tanto, las personas al aumentar la demanda por servicios turísticos en Argentina porque sale más barato y, por lo tanto, hay un efecto ingreso para un bien normal (2 puntos). Por lo tanto, la demanda por servicios turísticos en Chile se contrae (1 punto) llevando a una caída en la cantidad demandada  (1 punto) y en el precio (si dicen demanda, bajar 0.5 puntos).

5. En el corto plazo, la aplicación de un impuesto sobre los productores siempre provoca una disminución de la cantidad producida y, por consiguiente, una disminución del precio, ya que los productores asumen totalmente el costo del impuesto. 

Respuesta: Comentemos por partes: “En el corto plazo, la aplicación de un impuesto sobre los productores siempre provoca una disminución de la cantidad producida”. Esto es verdadero en general, pero si la demanda o la oferta tienen elasticidad precio cero (perfectamente inelástica) un impuesto no reduce la cantidad demandada.


Con respecto a la segunda parte de la afirmación: “y, por consiguiente, una disminución del precio”, es incierta, porque no se especifica de qué precio se habla. Cualquier impuesto provoca una brecha de precios entre consumidores y productores, donde los primeros observan que el precio aumenta y por lo tanto están dispuestos a consumir menos y por otra parte el precio recibido por las empresas baja y, por lo tanto, los productores están dispuestos a ofrecer menos. 

Finalmente, la tercera parte es: “, ya que los productores asumen totalmente el costo del impuesto”. Basta ver los gráficos de arriba para darse cuenta que la afirmación es falsa, dado que si la demanda es perfectamente inelástica al precio, los productores no absorben nada del impuesto y, en el caso general, mostrado más abajo, el impuesto recae más sobre quién es relativamente más elástico. En conclusión, la afirmación es verdadera sólo si la oferta es perfectamente elástica. 


NOTA DE CORRECIÓN: 2 puntos para quienes expliquen que la disminución de cantidad producida o de equilibrio en general se cumple, salvo en ese par de excepciones (si no colocan los contraejemplos 1 punto menos).

2 puntos para quienes se den cuenta que hay dos precios en un equilibrio con impuestos. Finalmente, 2 puntos para quienes aborden correctamente la incidencia.

6. Suponga que el precio de la leche ha aumentado en el último tiempo, y debido a eso las familias más pobres no pueden comprar este bien. Suponga que la economía está abierta al comercio internacional y Chile es un importador de leche. Comente la eficacia de cada política e identifique claramente cómo se distribuirá la cantidad ofrecida en el mercado entre los consumidores. Grafique.

(i)
Fijar el precio de la leche, a un nivel inferior al precio internacional. 

La situación inicial a Pi, es que se está demandando Qdn en el mercado interno y sólo Qon se oferta, por lo que se está importando Qdn – Qon.

Si fijan Pm<Pi, entonces los productores estarían obligados a vender a ese precio en el mercado interno, y sólo ofrecerían Qon’. A diferencia del caso anterior, no se podría importar porque el Pi es más alto, entonces no se aumentaría el consumo de leche. Existiría ahora un exceso de demanda (Qdn’ – Qdn), por lo tanto, la gente compraría leche en el mercado negro al precio internacional => el consumo de leche no aumenta.


(ii)Cobrar un arancel a las importaciones para que aumente la producción nacional de leche. Respuesta: Si ponen un arancel (impuesto a importaciones), el mercado verá un nuevo Precio internacional: Pa=Pi+t. A este precio disminuyen las importanciones y el consumo total de leche en (Qdn – Qdn’).


(iii)Subsidiar el consumo de la leche. Respuesta: Los productores siguen viendo el mismo precio, pero los consumidores lo ven Pi-s <Ps. Por lo tanto, se demanda más (Qdn’) y se aumenta con esto el consumo de leche (las importaciones aumentan en Qdn’-Qdn) 


7. Hace algunos meses en la prensa local de cierta región se alarmó a la ciudadanía por la escalada de delincuencia, explicándola por el gran número de adictos que robaban, únicamente para consumir drogas.  El alcalde ha decidido tener tolerancia cero con los “traficantes de la región” y logró tomar presos a varios de ellos.  A raíz de lo anterior, se observó que el crimen aumentó.  ¿Cómo explicaría esta conducta irracional del mercado? Apoye su respuesta en gráficos. Respuesta: El gráfico muestra la demanda y oferta por drogas, en equilibrio P,Q. Cuando el alcalde tomó presos a los traficantes lo que provocó fue que la oferta de drogas disminuyera, así se llega a un nuevo equilibrio: P’,Q’. Como la demanda por drogas se puede suponer más bien inelástica, una pequeña disminución de la cantidad ofertada, provoca un aumento más que proporcional del precio. Así se tiene que la delincuencia aumenta porque los drogadictos deben robar más para consumir su dosis de droga. El problema de la medida es que no consideró la inelasticidad de la demanda por drogas.



8.  Suponga un país pequeño que exporta un producto agrícola y decide cobrar un impuesto de T unidades monetarias por unidad exportada.  El gobierno sostiene que los consumidores locales no se verán afectados por esta medida, ya que los únicos que pagarán el impuesto son los consumidores extranjeros.  Muestre gráficamente el efecto de la medida en el mercado local del producto.  Explique qué ocurre con la demanda, oferta, cantidad demandada, cantidad ofertada, precio y cantidad equilibrio.  Comente la veracidad o falsedad del planteamiento del gobierno. Respuesta: Si el gobierno coloca un impuesto de T unidades por unidad exportada los consumidores extranjeros no absorben nada del impuesto porque siempre pueden comprar a P* a otros productores. Por lo tanto, todo el impuesto lo absorben los productores.  Finalmente, ¿qué sucede con el precio interno? Debe bajar en T unidades, porque los productores deben estar indiferentes entre vender en el mercado doméstico o exportar su producto, si exportan, afuera les pagan P* pero el gobierno se queda con T, por lo tanto, el precio final que ven los productores es (P*-T) y ese el precio que van a pagar los consumidores domésticos. Conclusión: ni la oferta ni la demanda cambian, la cantidad demandada total cae, la cantidad consumida internamente aumenta y la exportaciones se reducen.

Nota de corrección: 4 puntos por el nuevo precio en equilibrio, 0.5 puntos por variación en Q total producido, 0.5 puntos por variación en Q demandado domésticamente, 0.5 puntos por variación en lo exportado y 0.5 por no mover ni oferta ni demanda. Si confunden los conceptos de demanda con cantidad demandada y oferta con cantidad ofertada se reduce en 0.5 el puntaje.

II. Problemas cortos (25%)

1. (5%) Suponga una economía que produce dos bienes, alimentos y vestuario.  La función de producción de alimentos tiene una productividad media (PMe) de magnitud 1 y además es igual a la productividad marginal (PMg) hasta que se utilizan 4 unidades de factor productivo (L), al utilizar más factor productivo, la  PMg se reduce en un 50%. Con respecto al vestuario, su función de producción tiene una PMe de magnitud 2 y además es igual a la PMg hasta que se utilizan 8 unidades de factor productivo, al utilizar más factor productivo, la PMg se reduce en un 50%.

a) Función de Producción de Alimentos;        
Función de Producción de Vestuario

Se distinguen 2 tramos en cada una de las funciones. En el primer tramo, la productividad media es igual a la marginal. En el segundo tramo, esta relación necesariamente cambia. 

b) 


c) Depende del tramo en que se encuentre produciendo la economía en ese momento:

· En el primer tramo (de izquierda a derecha), el costo de oportunidad de producir 1 unidad adicional de alimento, será el valor asignado a 4 unidades de vestuario.

· En el segundo tramo, será el valor asignado a 2 unidades de vestuario.

· En el último tramo, será el valor de producir 1 unidad de vestuario.

Es interesante destacar que si la economía se encuentra produciendo 7 unidades de alimento, el costo de oportunidad asociado a producir 1 unidad adicional de alimento puede ser considerado como infinito.

Así es que la respuesta correcta a ¿cuál es el CO cuando se produce 4 y 4? es cero porque la economía no está sobre la FPP.
2. (10%) Suponga que Urbano dejó un trabajo en el que ganaba 900 u.m. para instalarse con un restaurante hace sólo 2 meses.  Sus costos son los siguientes:  luz, agua y gas significan 120 u.m. personal 2.550 u.m. y otros por 50 u.m (todos estos ítems son mensuales).  Por otra parte, los gastos iniciales para transformar la casona en restaurante alcanzaron los 12.500 u.m., cuyo financiamiento provino de la liquidación de un depósito a plazo que daba intereses de 0.5% mensual.  Aunque Urbano es el dueño de la casona, sabe que ésta se podría arrendar en 800 u.m. mensuales y que mesas, sillas, cocina, etc. se podrían vender en 10.000 u.m.  Si el ingreso mensual del restaurante es 5.000 u.m., ¿debiera seguir el negocio?  Para responder esta pregunta, detalle el problema que resuelve Urbano.

Costos contables: 120 + 2.550 + 50 =2.720

Costos de oportunidad: 900 (Urbano) + 800 (casona) + 10.000*0.005 (activos) = 1.750

Costo Hundido:  12.500

Costo económico: 2.720 + 1.750 = 4.470 que es menor a 5.000, por lo tanto, Urbano debe seguir con el restaurante.

Nota de corrección: 2 puntos por identificar todos los costos de oportunidad. 2 puntos por dejar fuera el costo hundido y 2 puntos por saber que el ingreso debe ser mayor a la suma entre costo contable y de oportunidad para que el restaurante siga.

3. (10%) Suponga que para la producción de lana de alpaca de alta calidad hay dos tipos de firmas: las de tipo A  y las de tipo B. La siguiente tabla muestra cuál es el costo para cada una de ellas, de producir q sacos de lana.

	q
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	CA(q)
	15
	30
	41
	49
	55
	60
	65
	71
	79
	89
	104
	124
	149
	179
	219
	269

	CB(q)
	5
	9
	11
	12
	13
	15
	21
	29
	39
	54
	74
	94
	114
	144
	184
	234


En la industria hay 10 firmas tipo A y 5 firmas tipo B. Por otra parte, la demanda por sacos de lana está formada por las empresas de confección de ropa local y las extranjeras. 

La demanda nacional de lana está dada por:

	P
	2
	6
	8
	10
	15
	20
	25
	30
	40
	50

	QS
	25
	30
	115
	130
	145
	170
	180
	195
	210
	225

	QD
	180
	150
	115
	100
	80
	50
	25
	15
	12
	10


Finalmente, los productores de lana de alpaca observan que el precio internacional es 15.

a) Encuentre la oferta de una firma tipo A, la oferta de una firma tipo B y la oferta de mercado. Respuesta: La oferta de una firma es la curva de costo marginal en su parte creciente, a partir del punto donde CMg = CVMe, es decir, a partir del costo variable medio mínimo.

	‘q
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	CA(q)
	15
	30
	41
	49
	55
	60
	65
	71
	79
	89
	104
	124
	149
	179
	219
	269

	CB(q)
	5
	9
	11
	12
	13
	15
	21
	29
	39
	54
	74
	94
	114
	144
	184
	234

	CMgA
	-
	15
	11
	8
	6
	5
	5
	6
	8
	10
	15
	20
	20
	30
	40
	50

	CMgB
	-
	4
	2
	1
	1
	2
	6
	8
	10
	15
	20
	20
	20
	30
	40
	50

	CVMeA
	-
	15
	13
	11
	10
	9
	8.2
	8
	8
	
	
	
	
	
	
	

	CVMeB
	-
	4
	3
	2
	2
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Luego, la oferta de la firma tipo A es la curva de costo marginal a partir de P=8. La oferta de la firma tipo B es la curva de costo marginal a partir de P=2.

	P
	8
	10
	15
	20
	30
	40
	50

	qA
	8
	9
	10
	12
	13
	14
	15

	QA
	80
	90
	100
	120
	130
	140
	150


	P
	2
	6
	8
	10
	15
	20
	30
	40
	50

	qB
	5
	6
	7
	8
	9
	12
	13
	14
	15

	QB
	25
	30
	35
	40
	45
	60
	65
	70
	75


Sumando a cada precio las cantidades ofrecidas, se tiene la oferta de mercado.

	P
	2
	6
	8
	10
	15
	20
	30
	40
	50

	Q
	25
	30
	115
	130
	145
	180
	195
	210
	225


Nota de corrección: 0.5 puntos por saber que la oferta es el costo marginal en la parte creciente, 0.5 por restringirla a partir de CVMe mínimo, 0.5 por agregar las ofertas individuales.

b) Al precio internacional, ¿cuánto produce cada firma?, ¿cuál es la cantidad ofertada en el mercado? Respuesta: A P=15, el mercado ofrece 145 sacos de lana de alpaca, cada firma tipo A produce 10 sacos y cada firma tipo B produce 9.

Nota de corrección: 1.5 puntos por el resultado correcto: 0.5 por Q, 0.5 por qA y 0.5 por qB. 
c) Suponga que la demanda por lana de alpaca ha caído tanto, que el precio mundial por saco ahora es 6 u.m. ¿cuánto produce cada firma?, ¿cuál es la cantidad ofertada en el mercado? Respuesta: A P=6, el mercado ofrece 30 sacos de lana de alpaca, cada firma tipo A produce 0 sacos y cada firma tipo B produce 6.

Nota de corrección: 1.5 puntos por el resultado correcto: 0.5 por Q, 0.5 por qA y 0.5 por qB. La idea de esta parte es ver que apliquen el concepto de condición de cierre, sino se dan cuenta (porque calcularon mal la oferta) que las firmas A no producen, no tienen puntaje en esta parte.
d) Dado que la producción de lana de alpaca se efectúa en zonas con alto desempleo y requiere de mano de obra poco calificada, los Honorables Parlamentarios de la zona han propuesto incentivar la producción nacional mediante un arancel de  $4. ¿Cuál es el nuevo equilibrio? ¿Cuánto produce cada firma? Respuesta: Si el precio internacional es 6 y el arancel es 4, entonces el precio que habrá en el mercado interno es 10.  Sin embargo, el precio de autarquía es 8, por lo tanto, a P=10 habría exceso de oferta, por lo que el precio tendrá que bajar, ¿hasta cuándo? Hasta que la cantidad ofertada y la cantidad demandada a un precio sean iguales, y esto ocurre al precio de autarquía. Luego, el equilibrio es P=8, QD=QS=15.

Nota de corrección: 1 punto por darse cuenta que el precio final corresponde al de autarquía y 0.5 por Q. Si no identifican el precio correcto, el puntaje total es cero. 
III. Desarrollo (25%)

1. (25%) Suponga un país grande llamado UE, que como un esfuerzo para garantizar precios altos a los agricultores, fija el precio de los productos agrícolas y cualquier exceso de oferta es comprado por el gobierno.

Sea c(q) = 12 - 100q + 25q2
La función de costos de una firma típica.  Asuma que existen 100 firmas iguales en UE.

La demanda nacional por productos agrícolas es

Q = 600 – 3P

Si el precio que fija el gobierno es 120.

a) Encuentre el equilibrio y grafique. Respuesta: Lo primero es encontrar la oferta de cada firma para luego agregar (que es re-fácil porque todas las firmas son iguales) y determinar la oferta nacional de productos agrícolas.


CMg=-100+50q => q=P/50+2 => QS=2P+200

Al precio de 120, se ofrecen 440. La cantidad demandada a ese precio es 240, por lo tanto, el gobierno compra 200 unidades de productos agrícolas.

Dado el enorme stock de productos agrícolas, el gobierno decide subsidiar la exportación.  Suponga que el precio internacional es 40, y que la cantidad demandada por el resto del mundo es 3 veces la de UE.  Finalmente, la elasticidad precio de la demanda mundial es –4/3.

b) ¿Cuál es el subsidio necesario? Grafique. Respuesta: 


Tal como muestra la figura, el subsidio necesario es la diferencia entre 120 (el precio que están recibiendo los productores) y el nuevo precio internacional PORQUE UE ES GRANDE. Para eso, se utilizan los datos de elasticidad:
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Por lo tanto, el subsidio es 120-30=90

c) Compare este subsidio con el que se obtendría si UE fuese un país pequeño.  Explique. Respuesta: Si UE hubiese sido pequeña, el subsidio necesario es 120-40=80 < 90. Lo que sucede, es que al ser UE grande, su comportamiento afecta el precio internacional y, al haber más oferta de productos agrícolas, obviamente su precio debe caer.

d) En las reuniones de comercio internacional, el resto del mundo ha exigido a la UE que elimine el subsidio a sus exportaciones.  ¿Cuál sería la nueva situación de consumidores y productores en UE? ¿Cuál debiera ser el subsidio al consumo de productos agrícolas de UE para que los productores no se movilicen si se elimina el subsidio a la exportación? Respuesta: Para que los productores estén indiferentes, ellos deben seguir recibiendo 120 por unidad de productos agrícolas. Luego, debe haber un subsidio de 80.

IV. CHARLA Y ACTUALIDAD (10%).

1. Respecto a la Charla del Profesor José De Gregorio señale cuál fue el crecimiento de la economía chilena durante el año 2001; ¿qué explica esta situación? Respuesta: El crecimiento del PIB durante el año 2002 fue de un 3%.

2. Dada la actual crisis en el Medio Oriente, señale qué consecuencias pueden traer los efectos de este conflicto sobre el precio del petróleo. Refiérase al caso específico de otros dos mercados: el dólar y el transporte. Explique y grafique ambos mercados. Respuesta: Dada la actual crisis en el Medio Oriente, señale qué consecuencias pueden traer los efectos de este conflicto sobre el precio del petróleo. Refiérase al caso específico de otros dos mercados: el dólar y el transporte. Explique y grafique ambos mercados.


Mercado Transporte:

Aumenta precio del petróleo que es un insumo del transporte, por lo que se contrae la oferta de transporte (por la misma cantidad, cobro un precio mayor). Ceteris paribus, el equilibrio se desplaza a P’ > P, Q’ < Q. Es decir aumenta el precio y disminuye la cantidad transada.

Mercado Dólar:

Aumenta precio del petróleo y como es un bien importado en nuestro país, se necesitarán más dólares para comprarlo. Así se desplazará la demanda por dólares. Ceteris paribus, el equilibrio se desplaza a P’ > P, Q’>Q. Es decir aumenta el precio del dólar y la cantidad transada.
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Un supuesto básico de competencia perfecta es que los agentes son tomadores de precio: En competencia perfecta hay muchos vendedores ofreciendo un bien homogéneo. Luego, si la firma sube en algo el precio, nadie le compra a él sino a los demás productores; y si baja el precio, enfrenta una demanda que no puede satisfacer. Por lo tanto, NO ES COMO SI la demanda que enfrenta tuviese elasticidad infinita, sino que EFECTIVAMENTE la demanda por el producto de la firma TIENE elasticidad precio infinita.





Nota 6.0 si dicen que “es como si”, y el 7.0 si se dan 
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Turistas en Argentina
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Lo primero es identificar un cambio tecnológico como el causal de un desplazamiento de la curva de oferta (2 pts).


Lo que ocurre en este mercado, es que la demanda es relativamente elástica, por lo que si cambia el precio (en este caso se reduce en un 5%), la cantidad demanda cambia en mayor proporción que el cambio de precio. de un 5% (en este caso, aumentó en un 100%). (4 ptos.)
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Ante un cambio en el precio de los remedios, por ejemplo si bajan, la persona no va a comprar más (no los necesita), y si el precio aumenta, ¡¡¡qué le va a hacer!!!, hay que seguir comprando. Por lo tanto, no hay cambios en la cantidad demandada ante cambios en el precio => la demanda es completamente inelástica, es decir, su valor es cero.
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